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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на публикуване на разясненията от УО: 14.05.2026 г. 

254. 04.05.2026 г. Здравейте, 

От отговорът Ви на въпрос № 14 не можем да добием представа 

дали самоходни машини (строителна или земеделска техника) 

ще бъдат считани от УО за транспортни средства и съоръжения. 

Става дума за машини, които: 

- извършват специфична работа (копаене и/или товарене и/или 

някаква преработка на някакви материали); 

- снабдени са с двигател (обикновено с вътрешно горене), който 

им осигурява необходимата механична мощност за извършване 

на работата, но им служи и да бъдат преместени на собствен ход 

до мястото, където трябва да бъде извършена тази работа; 

- тъй като са самоходни, често оборудвани с гуми, много модели 

могат да се движат по пътната мрежа, за да достигнат до 

работното място с ограничена скорост; 

- за да се движат по пътищата, те трябва да бъдат регистрирани 

(обикновено към КTИ - Контролно-техническата инспекция), а 

водачите им трябва да притежават съответната категория за 

работа с тях; 

- не разполагат с място за пътници (освен водача) и не разполагат 

с товарен отсег за превоз на товари (освен собственото си тегло). 

Моля да уточните дали този ви машини ще бъдат считани от УО 

за транспортни средства и съоръжения и съответно - 

недопустими за закупуване. 

Моля, запознайте се с отговори на въпроси с № 175 и № 253. 

Съгласно определението за транспортни средства и съоръжения, посочено в 

Приложение 10, "Пътно превозно средство" е съоръжение, придвижвано по пътя на 

колела и използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни 

средства се приравняват трамваите и самоходните машини, когато се придвижват 

по пътищата. 

В тази връзка, ако заложените за придобиване по проекта самоходни машини 

отговарят на така даденото определение за транспортни средства и съоръжения по 

процедурата и се придвижват по пътната мрежа, то същите са недопустими за 

финансиране. 

В противен случай, в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра 

за кандидатстване, следва да бъде представена изчерпателна информация/обосновка 

за това, че активите „самоходни машини (строителна или земеделска техника)“ не 

попадат в обхвата на определението за транспортни средства и съоръжения, дадено по 

процедурата, и няма да се придвижват по пътя (с оглед ангажимента на кандидата да 

обоснове допустимостта на всеки един от разходите, включени в проекта). 

Окончателното решение относно допустимостта на разходите, заложени в проектното 

предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

 

255. 04.05.2026 г. Здравейте, имам три въпроса във връзка с тематичните области 

и подобласти на Иновационната стратегия за интелигентна 

специализация (ИСИС) 2021-2027, като условие за допустимост 

1, 2 и 3. Следва да имате предвид, че разясненията в рамките на настоящата рубрика 

се дават по отношение на Условията за кандидатстване и не могат да съдържат 
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на проектите по процедурата по т. 13.1.І.2) от Условията за 

кандидатстване: 

1. Ще бъде ли допустим проект, по който се предвиждат 

инвестиции за ВНЕДРЯВАНЕ на технология, попадаща в в 

тематична област „Мехатроника и микроелектроника” , 

приоритетна подобласт „Интелигентни системи и уреди, вкл. 

използващи изкуствен интелект;….“, или за да е допустим 

проектът, е необходимо с предвидените по проекта инвестиции 

да се ПРОИЗВЕЖДАТ технологиите, посочени в приоритетна 

подобласт – в случая „интелигентни системи и уреди“?  

Част от приоритетните подобласти на тематична област 

„Мехатроника и микроелектроника” на ИСИС са изрично 

формулирани като „производство на…“ [съответните 

технологии], но други подобласти, между които и подобласт 

„Интелигентни системи и уреди, вкл. използващи изкуствен 

интелект“ са формулирани без такова изрично уточнение. В тази 

връзка от систематичното тълкуване на приоритетните 

подобласти на тематична област  „Мехатроника и 

микроелектроника” по аргумент за противното може да се 

направи извод, че подобластите й, чиито обхват не е изрично 

формулиран като „производство на …“, обхващат и 

ВНЕДРЯВАНЕ на съответната посочена 

технология/оборудване.  

Моля за изрично потвърждение или отхвърляне на това наше 

разбиране. 

2. Ще бъде ли допустим проект, по който се предвиждат 

инвестиции за ВНЕДРЯВАНЕ на технология, попадаща в 

тематична област „Информатика и ИКТ“, приоритетни 

подобласти „ИКТ-базирани услуги и системи“ или „Интернет на 

нещата (IoT)“ или  „комуникационни мрежи, включително 

безжични сензорни мрежи и безжична 

комуникация/управление“ или „киберфизически системи и 

становище относно качеството и допустимостта на конкретно проектното 

предложение. 

Видно от областите и подобластите, идентифицирани в Иновационната стратегия за 

интелигентна специализация (ИСИС) 2021-2027, вкл. и на конкретно цитираните в 

запитването такива, същите обхващат множество разнообразни икономически сфери 

и дейности, като не е налице изискване предприятието да осъществява производство в 

конкретна избрана от него подобласт на Стратегията. В тази връзка, в т. 13.1, подт. 2) 

от Условията за кандидатстване (на стр. 29), Управляващият орган е дал и по-

конкретен пример за яснота на кандидатите. 

Допълнително, при определянето на приложимата област и подобласт на ИСИС, в 

рамките на която попада въвеждания по проекта нов модел, следва да се отчете 

неговата специфика (дали е нов продуктов модел или нов процесов модел), както и 

основната насоченост на инвестицията.  

Отговорност на кандидата е да представи съответната информация във Формуляра за 

кандидатстване, обосноваваща в коя от тематичните области и подобласти на ИСИС 

2021-2027 попада новия модел, въвеждан по проекта. 

По отношение на питането касаещо приоритетна подобласт „Методи за чисто 

производство, съхранение, преработка и достигане до крайния потребител на 

специфични български съставки, средства и продукти (вкл. кисело мляко, мед и 

пчелни продукти, хляб, вино, млечни и месни продукти, етерични масла, бира, билки 

и билкови продукти, козметични средства и продукти“, в рамките на тематична област 

„Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“ на ИСИС 2021-

2027, моля да се запознаете с отговор на въпрос № 97.  
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цифрови двойници; киберсигурност“, или за да е допустим 

проектът, е необходимо с предвидените по проекта инвестиции 

да се ПРОИЗВЕЖДАТ технологиите, посочени в съответните 

приоритетни подобласти? 

3. В тематична област „Индустрия за здравословен живот, 

биоикономика и биотехнологии“ е включена приоритетна 

подобласт „Методи за чисто производство, съхранение, 

преработка и достигане до крайния потребител на специфични 

български съставки, средства и продукти (вкл. кисело мляко, мед 

и пчелни продукти, хляб, вино, млечни и месни продукти, 

етерични масла, бира, билки и билкови продукти, козметични 

средства и продукти“.  

Моля за пояснение какво е значението на изброяването, 

въведено в скобите след израза „вкл." (включително). 

Изброяването след „вкл." ИЗЧЕРПАТЕЛНО ли е и ограничава 

ли допустимия обхват единствено до посочените продукти и 

съставки, или е ПРИМЕРНО и НЕИЗЧЕРПАТЕЛНО, като 

посочените продукти са дадени само за илюстрация на общото, 

родово понятие „специфични български съставки, средства и 

продукти", без да изключват други, непосочени продукти от 

същата категория? 

Считаме, че изброяването в скоби след „вкл.“ е примерно и 

неизчерпателно, по следните съображения: а) Граматически и 

семантични аргументи. Съкращението „вкл." (включително) по 

своята природа въвежда примери към по-широко родово 

понятие - в случая „специфични български съставки, средства и 

продукти". То има не ограничително, а илюстративно 

предназначение. Ако органът, приел ИСИС, е имал намерение да 

въведе изчерпателен списък, би използвал формулировки от 

типа „само", „единствено", „а именно" или „изброените по-

долу", но не и илюстративната формулировка „вкл[ючително]“; 

б) Системен аргумент. Родовото понятие - „специфични 
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български съставки, средства и продукти" - е достатъчно широко 

и самостоятелно значимо. Ограничаването му до конкретния 

списък в скобите би обезсмислило употребата на родовата 

категория и би противоречало на целта на приоритетната 

подобласт да обхваща местни,  характерни за региона/страната 

(indigenous) съставки, средства и продукти в тяхната пълнота. 

В този контекст моля за отговор ще бъде ли допустим проект, по 

който се предвиждат инвестиции, свързани с въвеждане на 

„методи за чисто производство, съхранение, преработка и 

достигане до крайния потребител" на специфични български 

съставки, средства и продукти, които не са включени изрично в 

скобите след „вкл.“, но за които може да бъде обосновано, че 

попадат в родовото понятие „специфични български съставки, 

средства и продукти"? 

256. 04.05.2026 г. Предприятие, което към момента осъществява дейност по пране 

и химическо чистене на текстилни изделия, предвижда с 

проектно предложение да въведе нов процесов модел за 

предоставяне на услуга, включващ доставка и въвеждане в 

експлоатация на специализирано перално оборудване в 

асептично изпълнение за обработване на болнично пране. 

Новият процес ще бъде насочен към обслужване на лечебни 

заведения и ще изисква спазване на специфични хигиенни и 

технологични стандарти, различни от прилаганите към 

настоящата дейност на предприятието. 

Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на Условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно 

качеството и допустимостта на конкретно проектното предложение.  

Едно от изискванията за допустимост на проектите е същите да са насочени към 

въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно вида на новия модел 

и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, 

планираният за въвеждане в предприятието нов модел би бил допустим, в случай че 

кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички останали изисквания и 

условия по процедурата. 
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Обръщаме внимание, че окончателното решение относно оценката на проектните 

предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 68. 

257. 04.05.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, моля за разяснение относно 

допустимостта на въвеждане на повече от един нов модел в 

рамките на едно проектно предложение, както и по отношение 

на тяхната същност. 

Предприятието е с основна икономическа дейност КИД 18.12 

„Печатане на други издания и печатни продукти“ и планира 

въвеждането на следните нови модели: 

1. Нов модел за дигитализирано производство на текстилни 

изделия чрез DTF технология (Direct-to-Film), позволяващ 

персонализиран печат в малки серии и единични бройки; 

2. Нов модел за производство на персонализирани стикери и 

етикети, обединяващ широкоформатен печат (print & cut) и 

индустриален печат на етикети, включително печат на 

променливи данни и производство „on-demand“; 

3. Нов модел за персонализирано производство чрез комбинация 

от 3D печат, 3D сканиране и директен UV печат върху обекти, 

позволяващ създаване на единични изделия и малки серии с 

висока добавена стойност. 

И трите модела са свързани с производство на нови или 

значително подобрени продукти/услуги и се базират на 

дигитализация, персонализация и гъвкаво производство в малки 

серии. Предприятието до момента не е педлагало на пазара 

подобни услуги предвид липсата на необходимото технологично 

оборудване за това. 

1. Едно от основните изисквания за допустимост на проектите по процедурата е 

същите да са насочени към въвеждане в предприятията на поне един нов модел, 

свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов 

или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

В тази връзка, допустимо е чрез проекта да бъдат въведени в предприятието и повече 

от един нов модел, при условие че всеки един от новите модели отговаря на 

определянията, представени в т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условията за 

кандидатстване и в Приложение 10, както и са спазени всички останали изисквания, 

заложени по настоящата процедура, и са представени съответните обосновки във 

Формуляра за кандидатстване. 

Обръщаме внимание, че по процедурата е допустимо кандидатът да заяви подкрепа 

само за една икономическа дейност, като четиризначният цифров код на тази 

икономическа дейност (кода на проекта) трябва задължително да бъде посочен в 

раздел „Е-декларации”, поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ” от Формуляра за 

кандидатстване. Кандидатите носят отговорност за правилното му определяне. 

2. В случай че чрез проекта ще бъдат въведени в предприятието повече от един нов 

модел, по процедурата не е налице условие кандидатът да избере само един от тях като 

водещ. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и на изискуемата информация, която 

следва да бъде представена във Формуляра за кандидатстване за съответния/те нов/и 

модел/и, да определи броя на въвежданите нови модели чрез проекта (минимално 

изискуемия един модел или повече от един) като представи в проектното си 

предложение и необходимата обосновка в потвърждение на избора си. 
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В тази връзка, моля за разяснение по следните въпроси: 

1. Могат ли описаните по-горе модели да се разглеждат като 

самостоятелни „нови модели“ по смисъла на процедурата, 

доколкото представляват различни технологични и 

производствени процеси, водещи до създаване на различни 

продуктови линии? 

2. В случай че се въвеждат няколко модела, необходимо ли е 

един от тях да бъде определен като водещ, или е допустимо те да 

бъдат разглеждани като паралелно внедрени нови модели в 

предприятието? 

Благодаря предварително за съдействието. 

Следва да имате предвид обаче, че ако даден проект (вевежданите чрез него нов.и 

модел/и) попада в повече от една област и/или подобласт на ИСИС 2021-2027, за 

целите на настоящата процедура, кандидатът следва да избере само ЕДНА област и 

една подобласт като водеща. Същата следва да бъде посочена в раздел „Финансова 

информация – кодове по измерения“, поле „Тематични области и приоритетни 

подобласти на ИСИС“ от Формуляра за кандидатстване. 

Допълнително, във Формуляра за кандидатстване, в раздел „Допълнителна 

информация необходима за оценка на проектното предложение“, в поле „4. Тематична 

област и приоритетна подобласт на ИСИС 2021-2027, в рамките на които попада 

въвежданият по проекта нов модел (задължителна информация)“, кандидатът следва 

да обоснове съответствието на проекта с посочената като водеща тематична област и 

подобласт на ИСИС. 

Моля, запознайте се с отговори на въпроси № 117, № 151 (т. 2),  № 171, № 177 (т. 1), 

№ 198, № 204 и № 211. 

 

258. 04.05.2026 г. Здравейте, предвиждаме въвеждане на нов модел, който е 

защитен с валидна регистрация за полезен модел. Моля за 

разяснение какви документи е необходимо да представим на 

етап кандидатстване и необходимо ли е да се представя 

проучване за правен статус? 

Съгласно посоченото в т. 24, буква д) от Условията за кандидатстване, по отношение 

на следните документи: 

- патент за изобретение или решение за издаване на патент; 

- свидетелство за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн, или решение 

за регистрация на полезен модел или промишлен дизайн; и 

- заявка за издаване на патент или за регистрация на полезен модел или за регистрация 

на промишлен дизайн, 

на етап оценка ще се извършва служебна проверка, когато е налична съответна 

информация и описание в раздел „Допълнителна информация необходима за оценка 

на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване (например посочен е 

рег. номер, номер на заявка, наименование на изобретението, данни за лицензионния 

договор и др.). При невъзможност за извършване на служебна проверка, Оценителната 

комисия ще изиска от кандидатите предоставяне на тези документи. 
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Допълнително, в т. 24, буква е) от Условията за кандидатстване е записано, че по 

отношение на правния статус на съответните права върху индустриална собственост 

на етап оценка ще бъде извършена служебна проверка. При невъзможност за 

извършване на служебна проверка, Оценителната комисия ще изиска от кандидатите 

предоставяне на съответните документи: проучване за правен статус, издадено от 

Патентно ведомство на Република България, или аналогичен документ, издаден от 

еквивалента организация в съответната държава (в случаите, когато кандидатът 

представя някой от горецитираните документи), от който е видна минимум следната 

информация: 1) дали патентът за изобретение или регистрацията на полезен модел или 

регистрацията на промишлен дизайн са действащи към датата на кандидатстване, или 

подадената заявка не е оттеглена, 2) дали кандидатът/неговият мажоритарен 

собственик е бил първоначален заявител на съответното изобретение, полезен модел 

и/или промишлен дизайн, и 3) дали кандидатът/неговият мажоритарен собственик е 

вписан към датата на кандидатстване в съответните регистри като притежател на 

съответните права върху индустриална собственост.  

За целите на настоящата процедура „първоначален заявител“ и „притежател“ следва 

да бъде юридическото лице-кандидат или неговият мажоритарен собственик.  

За целите на настоящата процедура „първоначален заявител“ означава лицето, което 

първоначално е подало заявката за съответния обект на индустриална собственост. В 

случаите, когато, на който и да е етап от процеса по регистрация, правата върху 

съответния обект на индустриална собственост са били прехвърлени на кандидата, то 

той не е „първоначален заявител“. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че въвежданият от кандидата нов модел е защитен със свидетелство за 

действаща регистрация на полезен модел, е достатъчно в раздел „Допълнителна 

информация необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за 

кандидатстване да бъде представена необходимата информация, като например: рег. 

номер и наименование на полезния модел и др. под., като не е необходимо представяне 

на свидетелството за регистрация на полезен модел, както и не е необходимо 

представяне на проучване за правен статус. 
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259. 04.05.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, моля за разяснение относно 

допустимостта на инвестиция, водеща до въвеждане на нов 

продуктов модел, както и относно нейното класифициране като 

вид първоначална инвестиция. 

Предприятието осъществява дейност в областта на производство 

на мебели по индивидуален проект с код по КИД 31.02 

„Производство на кухненски мебели“. 

Към момента предприятието разполага с оборудване за 

изрязване на криволинейни детайли, но не извършва 

производство на мебели с криволинейни и сложни форми, тъй 

като липсва технологична възможност за тяхното кантиране. 

Проектното предложение предвижда инвестиция в 

специализирано оборудване – криволинейна кантираща машина, 

чрез която ще се осигури възможност за производство на мебели 

с криволинейни форми, каквито предприятието до момента не е 

произвеждало. 

В тази връзка, моля за разяснение по следните въпроси: 

1.Може ли въвеждането на такава инвестиция да се разглежда 

като нов продуктов модел по смисъла на процедурата, доколкото 

ще доведе до производство на нов тип изделия, различни от 

произвежданите до момента от предприятието? 

2.Следва ли подобна инвестиция да се класифицира като 

„диверсификация на продукцията на стопанския обект с 

продукти, които той не е произвеждал до момента“, или като 

„разширяване на капацитета на съществуващ стопански обект“? 

Предприятите ще продължи да оперира със същия КИД и КИД 

на проекта отново ще бъде същия. 

Благодаря предварително за съдействието. 

1. Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават 

по отношение на Условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството и допустимостта на конкретно проектното предложение.  

Обръщаме внимание, че едно от основните изисквания за допустимост на проектите 

по процедурата е същите да са насочени към въвеждане в предприятията на поне един 

нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или 

свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги. За да отговаря на така посоченото изискване, новите или 

подобрени стоки, услуги и/или бизнес процеси, следва значително да се 

различават от предишните стоки, услуги и/или бизнес процеси на предприятието. 

Допълнително, в т. 13.1 от Условията за кандидатстване е посочено, че по процедурата 

няма да се приемат за нови модели в предприятието: 

- внедряване на продукти, които включват само малки естетически промени (като 

промени в цвета или незначителна промяна във формата) без наличието на значителна 

промяна на предлаганата стока или услуга; 

- приспособяване към изискванията  на отделния клиент, които не водят до съществени 

отлики  от предишни продукти; 

- концепция, прототип или модел на продукт, който все още не съществува, и т.н. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност, така и на изискванията и ограниченията по процедурата, да определи дали 

планираните от него дейности са действително насочени към въвеждане в 

предприятията на поне един нов модел, и да представи във Формуляра за 

кандидатстване необходимата информация и обосновка в потвърждение на това. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, 

въвеждането в производството на компанията на нов вид мебели с криволинейни и 

сложни форми, каквито до момента не са били произвеждани, би могло да се приеме, 

че представлява въвеждане в предприятието на поне един нов модел, при положение, 

че кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички останали изисквания 

и условия по процедурата. 
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Окончателното решение относно оценката на проектното предложение и 

допустимостта на предвидените разходи, ще бъде взето от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация. 

2. По отношение на питането за категориите първоначални инвестиции, в Приложение 

10 - Използвани съкращения и основни определения, е представена допълнителна 

информация и определения относно допустимите по процедурата три вида 

първоначални инвестиции, както следва: 

- „Създаването на нов стопански обект“ означава създаването на нова различна 

производствена единица, а не на ново различно юридическо лице. За да се определи 

като стопански обект производствената единица трябва да е пространствено, 

функционално и организационно отделена единица, която се характеризира с висока 

степен на автономност. Водеща характеристика за определянето на инвестицията като 

нов стопански обект, а не разширяване на капацитета на съществуващ стопански 

обект, е това дали предприятието вече има стопански обект на същото място. Новият 

стопански обект трябва да бъде самостоятелно обособен, без да разчита на съвместни 

технически ресурси със съществуващия стопански обект. 

- „Увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект“ е налице, когато 

вследствие на инвестицията съществуващият стопански обект ще може да произвежда 

повече от поне един от вече произвежданите продукти, при условие че базисният 

производствен процес не се променя из основи. 

- „Диверсификация на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент“ е налице, когато продуктът 

не е бил произвеждан или услугата не е била предлагана в предприятието преди 

инвестицията, за която се кандидатства. Незначително изменен продукт или услуга 

чрез рутинна продуктова иновация за разлика от основната иновация не се 

класифицира като продукт или услуга, който/която не е произвеждан/предлагана 

преди. Диверсификацията на продукцията обхваща продукти или услуги с 

фундаментално нови характеристики, необхващащи незначително осъвременяване на 

продуктите/услугите. За да бъде определена първоначалната инвестиция като 

диверсификация на продукцията на даден стопански обект, е необходимо общият 

размер на допустимите разходи по проекта да надхвърля с поне 200% счетоводната 
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стойност на активите, които се използват повторно, както са осчетоводени през 

финансовата година преди започването на работата по проекта. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите на проекта, правилно да определи 

към коя категория първоначална инвестиция се отнася. 

Моля, запознайте се с отговори на въпроси № 242 и № 252. 

260. 05.05.2026 г. Здравейте, 

Във връзка с отговор на въпрос 238, който само реферира към 

вече публикувани отговори и не дава ясен отговор на зададения 

въпрос, моля за конкретно разяснение при следните хипотези: 

Кандидатът текущо предоставя услуга Х чрез съществуващ 

софтуер Y, който е собствена разработка на кандидата. 

Кандидатът е разработил самостоятелно и завършил изцяло 

софтуерен модул Z, който се интегрира в софтуер Y (това е 

завършено на етап кандидатстване). Вследствие на интеграцията 

на софтуерен модул Z в софтуер Y, кандидатът ще разполага с 

подобрена услуга X v.2 (чрез нови функционалности в 

софтуерния модул Z се подобрява качеството на услуга Х и 

удобството за потребителите ). Чрез подобрената услуга X v.2 

кандидатът ще въведе нов модел в предприятието. Софтуерът 

YZ (съдържащ новия софтуерен модул Z) е готов и за пускането 

на пазара на подобрената услуга Х v.2 е необходимо единствено 

придобиването на ДНА1, който не е част от софтуера YZ и който 

няма отношение към новостта в услугата X v.2. По проекта се 

предвижда само придобиването и внедряването на ДНА1 и 

последващо пускане на пазара на подобрена услуга Х v.2. Моля, 

потвърдете, че при представяне на Декларация за авторско право 

върху компютърна програма по образец съгласно Приложение 

2.1 за авторското право върху софтуер YZ на кандидата ще бъдат 

присъдени 6 точки по критерий „Степен на защита на 

въвеждания по проекта нов модел“. 

Запитването не съдържа искане на разяснения по Условията за кандидатстване по 

процедурата, а се желае потвърждение от страна на Управляващия орган, че съгласно 

описани във въпроса обстоятелства и при представяне на Декларация за авторско 

право върху компютърна програма по образец съгласно Приложение 2.1, на кандидата 

ще бъдат присъдени 6 точки по критерий I.1 “Степен на защита на въвеждания по 

проекта нов модел“ от техническата и финансова оценка на проектните предложения. 

Във връзка с посоченото, следва да имате предвид, че съгласно чл. 26, ал. 8 от Закона 

за управление на средствата от европейските фондове при споделено управление 

(ЗУСЕФСУ) разясненията в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на 

Условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството 

на конкретно проектното предложение (включително и относно броя точки, които 

същото ще получи по критериите за техническата и финансова оценка). 

Обръщаме внимание, че в чл. 33, ал. 1 от ЗУСЕФСУ ясно е регламентирано, че 

оценяването (което включва и присъждането на съответния брой точки на проекта по 

критериите за техническата и финансова оценка) и класирането на проектните 

предложения се извършва от комисия, назначена от ръководителя на Управляващия 

орган. 

С оглед на изложеното, не е възможно към настоящия момент Управляващият орган 

да потвърди броя точки, които проектното предложение ще получи на етап 

техническата и финансова оценка. Единствено и само Оценителната комисия, която 

ще разполага с цялата необходима информация, има право да извърши оценяването 

(включително присъждането на точките по критериите за техническата и финансова 

оценка) и класирането на подадените по процедурата проектни предложения. 
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Софтуерният модул Z може да функционира и самостоятелно 

като самостоятелен софтуер и може да се интегрира и към други 

софтуерни приложения, различни от софтуер Y. В този смисъл 

моля, също да коментирате хипотезата, при която се представя 

Декларация за авторско право върху компютърна програма по 

образец съгласно Приложение 2.1 за авторското право върху 

софтуер Z и потвърждение, че на кандидата ще бъдат присъдени 

6 точки по критерий „Степен на защита на въвеждания по 

проекта нов модел“.  

Моля да се отчете, че примерът със софтуер по-горе е аналогичен 

на машина, чрез която се произвеждат продукти/ предоставят 

услуги ПУ1, която съществува във вид А. Създаден е нов 

компонент Б, който се интегрира в машината и така тя може да 

произвежда/предоставя продукт/услуга ПУ1 v.2. По проекта се 

придобива само ДМА1, който не представлява част от А и Б и не 

включва новостта в продукт/услуга ПУ1 v. 2, но е необходим за 

пускането на пазара на продукт/услуга ПУ1 v. 2. 

Благодаря за разясненията! 

Моля да се запознаете отново внимателно с отговора на въпрос № 203, в който 

достатъчно ясно и подробно са разяснени случаите, при които е приложимо 

представяне на Декларация за авторско право върху компютърна програма 

(Приложение 2.1), и съответно е възможно присъждане от Оценителната комисия на 6 

точки по критерий I.1 „Степен на защита на въвеждания по проекта нов модел“ от 

техническата и финансова оценка на съответното проектно предложение. 

 

261. 05.05.2026 г. Здравейте, моля за разяснение по отношение на следното: за 

целите на въвеждане на новия модел ни е необходимо да закупим 

специфичен софтуер, за който няма представителство в 

България. Допустимо ли е на етап Кандидатстване да 

предоставим скрийншот/разпечатка/линк към сайта, в който е 

упомената цената и техническите характеристики на софтуера 

или се допуска единствено представяне на оферта от доставчик, 

със съдържание както е упоменато в условията за 

кандидатстване по процедурата? 

В т. 24, буква з) от Условията за кандидатстване е записано, че се изисква по една 

оферта за всеки предвиден за закупуване актив (ДМА и/или ДНА), с предложена цена. 

Офертите са необходими за определяне на реалистичността на предвидените разходи 

за придобиване на ДМА и ДНА. В случаите на придобиване на софтуер се представя 

една оферта, която следва задължително да включва както описание на основните 

модули на актива, така и негови конкретни технически спецификации/параметри. 

Допълнително е посочено, че офертата трябва задължително да съдържа информация 

за: наименование на оферента, технически и/или функционални характеристики на 

актива, съответстващи на минималните технически и/или функционални 

характеристики, посочени в Техническата спецификация (Приложение 5), цена на 

актива и вид на валутата. Също така от представената оферта следва да е видно лицето, 

което я е издало от името на оферента, като напр. име, подпис, електронен подпис или 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

12 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

разпечатка на електронно съобщение, с което офертата е получена, която също следва 

да е прикачена към Формуляра за кандидатстване в ИСУН. 

Обръщаме внимание, че не следва да бъдат представяни оферти от лица и/или 

предприятия, които са пряко или косвено свързани както помежду си, така и с 

кандидата по смисъла на § 1 от Допълнителните разпоредби на Търговския закон, 

и/или които са в конфликт на интереси с него по смисъла на чл. 61 от Регламент (ЕС, 

Евратом) 2024/2509 на Европейския парламент и на Съвета. Това обстоятелство се 

декларира в Декларацията при кандидатстване (Приложение 2). 

Видно от посоченото, за удостоверяване реалистичността на предвидените в бюджета 

на проекта разходи за ДМА и ДНА, по процедурата е допустимо единствено 

представяне на оферта, съдържаща указаните реквизити. Не е допустимо представяне 

на скрийншот/разпечатка/линк към сайта вместо изискуемата оферта. 

262. 05.05.2026 г. Уважаеми госпожи и господа, 

във връзка с процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в 

производството от страна на МСП“, молим за Вашето 

разяснение по следния въпрос: 

В Условията за кандидатстване е описано, че проектите трябва 

да са насочени към въвеждане в предприятията на поне един нов 

модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки 

и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги. В 

Приложение 10 Съкращения и определения е дадено пояснение, 

че под нови стоки и/или услуги се разбира такива, които 

предприятието до момента не е произвеждало. 

Моля за по-конкретно разяснение по отношение на разбирането 

за нов продукт. Предприятието произведа картонени опаковки, 

като с изпълнението на проекта иска да закупи машини, 

необходими за нов тип опаковка, защитена със свидетелство за 

промишлен дизайн. Тази опаковка не е произвеждана до 

момента, тъй като е с сложна конструкция и наличното 

Съгласно чл. 26, ал. 8 от Закона за управление на средствата от европейските фондове 

при споделено управление (ЗУСЕФСУ) разясненията в рамките на настоящата 

рубрика се дават по отношение на Условията за кандидатстване и не могат да съдържат 

становище относно качеството на конкретно проектното предложение (включително 

и относно допустимостта на проекта съгласно изискванията на процедурата). 

Във връзка с информацията, представена в запитването, планираният за въвеждане в 

предприятието нов модел би бил допустим, в случай че кандидатът и проектното 

предложение отговарят и на всички останали изисквания и условия по процедурата. 

Следва да имате предвид, че е отговорност на кандидата, отчитайки спецификите 

както на извършваната от него дейност и произвежданите до момента от него стоки, 

така и вземайки предвид предоставените определения в т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване и в Приложение 10 по отношение на новите модели, свързани с 

производство на нови или подобрени стоки, да определи какъв е конкретно видът на 

новия модел и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата 

информация и обосновка в потвърждение на избора си. 

Окончателното решение относно оценката на проектното предложение ще бъде взето 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 
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оборудване не може да обезпечи производството ѝ. 

Допълнително притежава значителни подобрения в 

техническите и функционални характеристики спрямо 

произвежданите опаковки. Счита ли се това за нов продукт или 

е подобрение на съществуващ, тъй като предприятието вече 

произвежда опаковки, макар и различни като конструкция и 

функционалност. 

Моля за конкретен отговор. Благодаря, предварително! 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 252. 

263. 06.05.2026 г. Здравейте!  Имайки в предвид Условията за кандидатстване - "С 

оглед избягване на припокриването на интервенциите между 

ПКИП, Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 

(ПРСР) и Стратегическия план за развитие на земеделието и 

селските райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР), 

подкрепа по процедурата не могат да получават кандидати, 

които са:  

2.1) микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, които 

имат седалище или клон със седалище на територията на селски 

район, и са заявили за подпомагане по проекта дейности, които 

ще се осъществяват в община на територията на селските райони 

в Република България (Приложение 14) . В случай че по 

отношение на одобрен кандидат, преди сключване на 

административен договор се установи, че посоченото изискване 

не е спазено, ще бъде издадено Решение за отказ от предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ на съответния кандидат." 

И това ,че по ПРСР туризмът не е допустим за подпомагане, 

въпросът ми е : 

Допустимо ли е за участие в процедурата дружество с КИД 5611, 

развиващо дейност в селските райони? 

В запитването коректно е цитирано ограничението по т. 11.2, подт. 2.1) от Условията 

за кандидатстване, а именно с оглед избягване на припокриването на интервенциите 

между ПКИП, Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 (ПРСР) и 

Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони в България за 

периода 2023-2027 г. (СПРЗСР), подкрепа по процедурата не могат да получават 

кандидати, които са микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, които имат 

седалище или клон със седалище на територията на селски район, и са заявили за 

подпомагане по проекта дейности, които ще се осъществяват в община на територията 

на селските райони в Република България (Приложение 14). 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че кандидат с код на икономическа дейност 56.11 „Дейност на ресторанти и 

заведения за бързо обслужване“ съгласно КИД на НСИ е микропредприятие (по 

смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП) със седалище или клон със седалище на територията на 

селски район, и е заявил място за изпълнение на дейностите по проекта в селска 

община съгласно Приложение 14, същият не е допустим кандидат по процедурата. 

Във всички останали случаи, кандидати с код на икономическа дейност 56.11 „Дейност 

на ресторанти и заведения за бързо обслужване“ биха били допустими по процедурата, 

при положение, че дружеството и проектното предложение отговарят и на всички 

останали изисквания и условия по процедурата. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 53. 
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264. 06.05.2026 г. 1. Относно критерий за оценка - Приоритизация съгласно 

НСМСП 2021-2030 г., кой КИД се взима под внимание - кодът 

на проекта по КИД-2025 на НСИ, посочен в Е-ДЕКЛАРАЦИИ 

ли? Възможно ли е кодът на проекта да е един, а икономическата 

дейност, в рамките на която ще се предлага на пазара новия 

продукт да е друг? Например код на проекта - 31.00, а 

икономическа дейност в рамките на която ще се предлага на 

пазара новия продукт - C28? 

Националните приоритетни сектори (раздели и кодове), идентифицирани в 

Националната стратегия за малките и средни предприятия 2021-2030 г. (НСМСП 2021-

2030), са изрично посочени в Приложение 16 към Условията за кандидатстване. 

Допълнително, в т. 13.1, в поле „Важно“ (на стр. 24) от Условията за кандидатстване 

изрично е посочено, че икономическата дейност, за която се кандидатства (т.е. 

кодът на проекта по КИД-2025 на НСИ - Приложение 12.2), е тази, в рамките на 

която въвежданият по проекта нов модел ще се реализира/предлага на пазара 

(стока/услуга). Тази дейност следва да бъде посочена в раздел „Е-Декларации“, 

поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ“ от Формуляра за кандидатстване. 

Във връзка с посоченото, за да бъдат присъдени точки на проектното предложение по 

критерий III.2 „Приоритизация съгласно Националната стратегия за малките и 

средните предприятия 2021-2030 г.“ от техническата и финансова оценка, следва 

икономическата дейност, в рамките на която ще се реализират/предлагат на пазара 

продуктите/услугите, резултат от въвеждания по проекта нов модел (т.е. кодът на 

проекта), да попада в определените национални приоритетни сектори съгласно 

НСМСП 2021-2030. 

Видно от изложеното, кодът на проекта (посочена в раздел „Е-Декларации“, поле „Код 

на проекта по КИД-2025 на НСИ“ от Формуляра за кандидатстване) следва да 

съответства на икономическата дейност, в рамките на която ще се 

реализират/предлагат на пазара продуктите/услугите, резултат от въвеждания по 

проекта нов модел. 

265. 06.05.2026 г. В 9. Допълнителна информация необходима за оценка на 

проектното предложение от формуляра за кандидастване, 

задължителен ли е отговорът на въпрос 1. ако се кандидаства за 

помощ de minimis? 

Раздел 9 „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ от Формуляра за кандидатстване, поле 1 „Категория първоначална 

инвестиция съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014 (задължителна 

информация, в случай че проектът се изпълнява при условията на режим „регионална 

инвестиционна помощ“)“ следва да бъде попълнено единствено, в случай че проектът 

се изпълнява при условията на режим „регионална инвестиционна помощ“ съгласно 

чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014. 
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В случай че проектът се изпълнява при условията на режим „минимална помощ“ (de 

minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 2023/2831 на Комисията, полето е неприложимо 

и не следва да се попълва. 

266. 06.05.2026 г. 1. В условията за кандидастване е написано, че по процедурата 

няма да се приемат за нови модели в предприятието - концепция, 

прототип или модел на продукт, който все още не съществува. В 

този ред на мисли, валидно ли е внедряването на вече разработен 

иновативен продукт със завършен прототип, но който до сега не 

е бил пускан в производство? 

2. За реализиране на новия продуктов модел проектът предвижда 

внедряване на нов  производствен процес, базиран на закупуване 

на CNC технология. Може ли да се счита, че това е част от новия 

продуктов модел, вместо да се класифицира като нов 

производствен процес, тъй като води до производсвото на нов 

продукт и това е фокусът на проектното предложение? 

1. Посоченото в запитването би било допустимо, при положение че кандидатът и 

проектното предложение отговарят и на всички останали изисквания и условия по 

процедурата. 

Моля, запознайте се с отговори на въпроси № 95 (т. 2), № 183 и № 227 (т. 7). 

2. Посоченото в запитването би било допустимо.  

 

267. 06.05.2026 г. Допустимо ли е в едно и също проектно предложение да се 

въвежда и нов продуктов модел и нов производствен модел, 

който да подпомага изпълнението на новия продуктов модел? 

Посоченото в запитването би било допустимо.  

Следва да имате предвид, че всеки един от новите модели следва да отговаря на 

определянията, представени в т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условията за 

кандидатстване и в Приложение 10. 

Обръщаме внимание, че по процедурата е допустимо кандидатът да заяви подкрепа 

само за една икономическа дейност, в рамките на която въвежданият/те по проекта 

нов/и модел/и ще се реализира/предлага на пазара. Четиризначният код на тази 

икономическа дейност (кодът на проекта) трябва задължително да бъде посочен в 

раздел „Е-декларации”, поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ” от Формуляра за 

кандидатстване, като кандидатите носят отговорност за правилното му определяне. 

Също така, следва да имате предвид, че ако един проект попада в повече от една област 

и/или подобласт на Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 

г. (ИСИС 2021-2027), за целите на настоящата процедура, кандидатът следва да избере 

само ЕДНА област и една подобласт на ИСИС 2021-2027 като водеща, която има най-

тясно отношение към предвиждания за въвеждане нов модел (нови модели), и която 
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да бъде посочена в раздел „Финансова информация – кодове по измерения“, поле 

„Тематични области и приоритетни подобласти на ИСИС“ от Формуляра за 

кандидатстване. 

Моля, запознайте се с отговори на въпроси № 151 (т. 2), № 171, № 177 (т. 1) и № 266 

(т. 2). 

268. 06.05.2026 г. За ДМА, който е под прага за външно възлагане, т.е. с прогнозна 

стойност на доставки или услуги, в т.ч. съфинансирането от 

страна на бенефициента, без данък върху добавената стойност, е 

по-ниска от 30 000 лв., необходимо ли е провеждане на 

процедура за избор на изпълнител с публична покана? Ако не е 

нужна такава процедура, необходими ли са минимум две оферти 

при кандидатстване? 

За определяне на приложимия вид процедура за избор на изпълнител, която трябва да 

проведе Бенефициентът, се изчислява общия размер на договорената безвъзмездна 

финансова помощ, включително съфинансирането от страна на бенефициента, за 

съответната дейност. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 224. 

В т. 24, буква з) от Условията за кандидатстване изрично е записано, че се изисква по 

една оферта за всеки предвиден за закупуване актив (ДМА и/или ДНА), с предложена 

цена. Офертите са необходими за определяне на реалистичността на предвидените 

разходи за придобиване на ДМА и ДНА. В случаите на придобиване на софтуер се 

представя една оферта, която следва задължително да включва както описание на 

основните модули на актива, така и негови конкретни технически 

спецификации/параметри. 

Допълнително е посочено, че офертата трябва задължително да съдържа информация 

за: наименование на оферента, технически и/или функционални характеристики на 

актива, съответстващи на минималните технически и/или функционални 

характеристики, посочени в Техническата спецификация (Приложение 5), цена на 

актива и вид на валутата. Също така от представената оферта следва да е видно лицето, 

което я е издало от името на оферента, като напр. име, подпис, електронен подпис или 

разпечатка на електронно съобщение, с което офертата е получена, която също следва 

да е прикачена към Формуляра за кандидатстване в ИСУН. 

Обръщаме внимание, че не следва да бъдат представяни оферти от лица и/или 

предприятия, които са пряко или косвено свързани както помежду си, така и с 

кандидата по смисъла на § 1 от Допълнителните разпоредби на Търговския закон, 

и/или които са в конфликт на интереси с него по смисъла на чл. 61 от Регламент (ЕС, 
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Евратом) 2024/2509 на Европейския парламент и на Съвета. Това обстоятелство се 

декларира в Декларацията при кандидатстване (Приложение 2). 

Във връзка с посоченото, на етап кандидатстване е задължително представянето 

на една оферта за всеки предвиден за закупуване актив (ДМА и/или ДНА), като 

това изискване не зависи от вида процедура за избор на изпълнител, която ще проведе 

Бенефициентът при изпълнение на договора (ако стигне до сключване на такъв). 

 

 
 


